



Родина дала приказ...

Подвигу, доблести-честь и слава

Аннотация

- 1. Родина дала приказ... Защитникам Отечества, воинам-белгородцам посвящается.**
- 2. Васильева С.П. Зав. библиотекой
МОУ СОШ № 49**
- 3. Час мужества в 5-9 классах**
- 4. Цель: воспитание патриотизма и гражданственности**
- 5. В работе использованы: Internet, Power Point, Word, сканирование, рисунки**
- 6. Объем работы 26 слайдов**

«Историю нельзя переписать, народ без своей истории как трава на ветру, и поэтому мы не имеем права чернить наше героическое прошлое. Война в Афганистане – это подвиг, а не позор, как пытаются нам внушить «демократы»

**Архиепископ Белгородский и Старооскольский
Иоанн**



«Нет больше той любви,
Как если кто душу свою
Положит за друзей своих», -
начертано на кресте.

Белгород. Первый в России памятник воинам-афганцам. «Памяти павших в Афганистане посвящается» гласят строки на архитектурной композиции, которая включает в себя колокола памяти и христианский крест, осеняющий всех погибших белгородцев в военных действиях 1979-1989 г.г. на Афганской земле Полуколонны напоминают горы Афганистана. Для белгородцев этот памятник стал символом героизма, воинской доблести, дружбы, верности присяге и вечной памяти.



На четырех мемориальных досках запечатлены фамилии и имена воинов - белгородцев, погибших при выполнении интернационального долга в Афганистане.

За десять лет войны в Афганистане в боевых действиях участвовало 3382 белгородца, 85 не вернулись домой, погибнув с честью и достоинством, один пропал без вести, 746 человек были награждены орденами и медалями.

15 февраля 1989 года последние подразделения ограниченного континента советских войск в Афганистане покинули мятежную страну. Но страшные уроки кровопролитной войны до сих пор отзываются болью в нашей памяти.

Поэтому всегда лежат цветы у подножия памятника павшим в Афганистане, ежегодно в день памяти воинов-интернационалистов здесь проводятся траурные митинги и возлагаются венки.



Я хочу, чтобы гордость была за страну,

Чтоб красивым был прожитый день,

Чтоб заснуть у хорошего чувства в плену,

Вспоминая хороших людей...

Погружаясь в прошлое можно многое вспомнить... За эти годы произошли такие разительные перемены - и со страной, и с нами, и в нашем сознании, и в нашем социальным положении. Со временем притупляется восприятие войны, стираются в памяти подробности происходившего, забываются названия селений и провинций, где наши офицеры и солдаты познали истинную цену человеческой жизни. Но мы не имеем права предавать забвению память о войне.

Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. И называлось это “выполнением интернационального долга”.

Того, кто служил в Афганистане, мы узнаем не только по орденским нашивкам на штатской одежде... Мы узнаем их по спокойным твердым лицам. Это люди, на которых всегда можно положиться. Каждому хотелось бы иметь таких друзей. Очень верно кем – то подмечено, что человеческая жизнь измеряется не продолжительностью ее, а тем, что ее наполняет.



Семёнов Виктор Петрович, родился в селе Новенькое 23 марта 1964 года . 2 апреля 1982 года был призван в ряды Советской Армии, автомобильные войска города Каменно-Шахтинска, Ростовской области и после двух месячной спецподготовки 18 июня был направлен в Афганистан, город Шендант снайпером-наводчиком, гранатомётчиком противотанковых гранатомётов. «Первые недели были самые трудные. Обстановка менялась порой в считанные часы. В этой круговерти я старался не упускать инициативы, постоянно диктуя врагу свою волю. «Только вперёд, - говорил я. Не ждать бандитов, а искать их. Вскоре русское слово «вперёд» знали все афганские воины...»

Виктор Петрович был контужен, он награждён медалью «За Отвагу», медалью «Юбилейная», «70 лет Вооружённых сил СССР», «Воин-Интернационалист СССР». В настоящее время Виктор Петрович проживает в селе Новенькое



Дмитриев Александр Григорьевич родился 13 марта 1969 года. Учился в Новенской средней школе, где закончил 8 классов, потом учился в училище п. Строитель. 1 июля 1987 года пошёл служить в ряды Советской Армии, а через год попал в Афганистан, где кругом были пустыни и горы. Подавая рапорт о направлении в Афганистан, Александр полагал, что выбрал самый верный для себя путь. В Афганистане Александр понял, что воевать здесь надо не только по приказу, но и по внутренней убеждённости. Во время одного боя он проявил инициативу и смекалку, за что был и награждён «Медалью за Отвагу». Александр Григорьевич так же имеет награды: «За боевые заслуги», «70 лет Вооружённых сил СССР», «Воин-Интернационалист», знак «В доблесть». Сейчас он живёт и работает в своём родном селе, имеет дочь и сына, будущего защитника страны.



**Я жив-здоров.
Целую! Твой...**

Беликов Валерий Иванович родился 4 августа 1968 года. С 1975 по 1985 год учился в Новенской школе. В 1986 году пошёл служить в армию и вернулся домой в 1988 году.

В школе имеются стихотворения матери Валеры, которые Анна Арсентьевна писала каждый день с тех пор как узнала, что её сын в Афганистане. Она с нетерпением ожидала его возвращения, и всё же дождалась. Ждала его не только мама, жена, но и дочурка.

Здравствуй, милый сынок,

Здравствуй, мой дорогой.

Я письмишко твоё прочитала.

И заплачу навзрыд, я не вижу строки

Будто я, сын, в Афганку слетала.

Я представлю, сынок, очень трудно тебе

Побывать в этой проклятой странице,

Где на каждом шагу целят в каждого в Вас

И Афганская пуля, сын, свищет.

Осторожнее будь, дорогой мой, родной!

Воротися живым, мой сынуха.

Знай, дочурка растёт, молодая жена

Мы дождём тебя, сын мой родимый.

А Марина протянет ручонку свою

Да и скажет тебе:

«Здравствуй, папа Валера, мой милый!

Теперь Валерий Иванович живёт в городе Белгороде, воспитывает двух дочерей.



АЛЕКСАНДР ДОРОНИН родился 21 сентября 1965 года на хуторе Прудки Корочанского района Белгородской области. Работал электромонтером на заводе Энергомаш в Белгороде.

На действительную военную службу был призван 14 апреля 1984 года Свердловским РВК города Белгорода. В республике Афганистан служил с августа 1984 года. Наводчик-оператор БМП.

11 декабря 1984 года в составе дозорного отделения рядовой Доронин попал в хорошо подготовленную засаду "душман". Открыв меткий огонь на поражение, используя складки гористой местности, Александр Доронин пррбрался в тыл к противнику и броском гранаты уничтожил его основную огневую точку. В этом бою Александр Доронин погиб, до конца выполнив свой воинский долг.

20 июля 1985 года награжден орденом "Красной Звезды" (посмертно). Похоронен на Старогородском кладбище в Белгороде.



ИВАН ДРЕГИБКО родился 6 октября 1958 года в городе Белгороде. Учился в Белгородском индустриальном техникуме.

На действительную военную службу был призван 24 октября 1977 года Нефтеюганским РВК Тюменской области.

Окончил специальный курс в учебном авиационном полку Ворошиловградского высшего военного авиационного училища.

В республике Афганистан служил с 13 октября 1982 года. Старший воздушный стрелок-радист.

В составе экипажа самолета прапорщик Дрегибко совершил 236 боевых вылетов, с общим налетом 255 часов.

2 июля 1983 года при взлете с аэродрома города Джелалабад самолет, в котором находился Иван Дрегибко, был сбит "душманами" и разбился. И.Г. Дрегибко вместе с экипажем погиб.

23 января 1984 года награжден орденом "Красной Звезды" (посмертно). Похоронен на кладбище в городе Белгороде.



С 1979 по 1989 год на территории Афганистана в составе ограниченного контингента советских войск, других воинских формирований проходили службу более 600 тыс. военнослужащих и около 21 тыс. гражданского персонала Вооруженных Сил. Из них 525 тыс. служили в составе 40-й общевойсковой армии, около 90 тыс. - в пограничных войсках и других подразделениях КГБ СССР, около 5 тыс. - в составе МВД.

Орденами и медалями были награждены 206 тыс. военнослужащих и представителей гражданского персонала, 73 военнослужащих стали Героями Советского Союза, а пятеро - Героями Российской Федерации.

По данным Минобороны РФ, при выполнении интернационального долга на земле Афганистана погибли и умерли от ран более

14 600 военнослужащих, около 50 тыс. получили ранения иувечья и 274 военнослужащих числятся на сегодняшний день пропавшими без вести.

Сегодня в Вооруженных силах страны проходят военную службу более 100 высших офицеров - ветеранов боевых действий в Афганистане.



**АКИМЕНКО Валерий
Владимирович (выпускник МОУ
СОШ №4 г.Белгорода), мл. сержант, зам.
ком-ра мотострелк, взвода, род. 30.9.1966
в г. Белгород. Русский. Работал на заводе
"Энергомаш" в Белгороде.**

**В Вооружённые Силы СССР призван
25.10.84 Свердловским РВК Белгорода.
В Республике Афганистан с января 1985.
Похоронен на городском кладбище в
Белгороде.**

**31 октября 1986 года подразделение младшего
сержанта Валерия Акименко участвовало в боевой
операции. Попав в засаду, наши солдаты вступили в
перестрелку. Прикрывая товарищей, Валерий погиб
на поле боя. В мае 1987 года он был награждён
орденом Красной Звезды. Посмертно**



**Владимир Макеев (выпускник
МОУ СОШ №4 г.Белгорода)
служил в Афганистане
механиком-водителем танка. 16
августа 1985 года он обеспечивал
продвижение колонны полка в
районе населённого пункта
Чамкани. Танк подорвался на
мине и получил повреждения.
Рискуя жизнью, Владимир
устранил неисправность, но
получил тяжёлое ранение в
голову. Скончался в госпитале
спустя две недели. В марте 1986
года посмертно награждён
орденом Красной Звезды.**



**Афганистан болит в моей
душе.
И все, кого я встретил и не
встретил,
Пусть долго будут жить на
этом свете,
Как тишина на дальнем
рубеже**



**Все новые и новые “горячие точки” вспыхивают
на карте..... и среди них боль России - “Чечня**
**Ищу на карте крохотную точку,
Политую свинцом и солью кровянной.
Чтоб вставить в поэтическую строчку
Короткое названье Хорсеной.
Закрою карту, снова открываю
На сердце боль и тяжесть у меня.
Так вот она – та точка роковая,
Кто знал ее вчера? Она Чечня**

**Более 600 жителей Белгородской
области не вернулись из локальных
конфликтов на Северном Кавказе.**



Бурцев Владимир Васильевич - начальник Отдела по борьбе с незаконным оборотом наркотиков Управления внутренних дел (УВД) Белгородской области, подполковник милиции.

Родился 1 января 1957 года в селе Луценково Алексеевского района Белгородской области. Русский. Окончил среднюю школу и Белгородский педагогический институт.

В 1978-1980 годах проходил срочную службу в Вооруженных Силах, получил тяжелое ранение в одном из многочисленных столкновений на советско-китайской границе

С июля 1986 года В.В. Бурцев - на службе в органах Министерства внутренних дел СССР в составе УВД Белгородской области. В 1993 году во главе сводного отряда милиции участвовал в ликвидации межнационального конфликта в Северной Осетии и Ингушетии. В период первой чеченской войны находился в Чечне во главе сводного отряда УВД Белгородской области. В августе 1996 года при прорыве чеченских боевиков в Грозный отряд белгородских милиционеров занял круговую оборону в одном из зданий и шесть суток вел бой в полном окружении. Получил в этих боях ранение и две контузии, но остался в строю. Когда боеприпасы оказались на исходе, вызвал по радиосвязи удар авиации. Воспользовавшись замешательством боевиков, милиционеры с боем прорвали кольцо окружения и после рейда по занятым боевиками кварталам Грозного вышли в расположение российских войск

Указом Президента Российской Федерации от 12 марта 1997 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга подполковнику милиции Бурцеву Владимиру Васильевичу присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением медали «Золотая Звезда».

В период второй чеченской войны вновь выехал в Чеченскую республику, где стал первым начальником Отдела внутренних дел Курчалоевского района Чечни, сформированного из милиционеров Белгородчины. За несколько месяцев работы под его руководством сотрудники РОВД захватили и обнаружили 1310 единиц огнестрельного оружия, свыше 3000 килограмм наркотиков, несколько тонн взрывчатки.

Жил в городе Белгороде. Герой России В.В. Бурцев трагически погиб 13 сентября 2000 года под Краснодаром - во главе колонны ехал в Чечню с очередной партией сотрудников милиции

Награжден орденами «За личное мужество», Мужества, тремя медалями. Именем Героя Российской Федерации В.В. Бурцева назван лицей при областном управлении внутренних дел в Белгороде, в создании и становлении которого он в свое время принимал самое активное участие. На Аллее Героев городского парка установлен бюст Героя, одна из улиц Белгорода носит имя Героя России полковника Владимира Бурцева. Проводится международный турнир по дзюдо на приз Владимира Бурцева.



Зуев Денис Сергеевич – заместитель командира взвода 51-го гвардейского Краснознаменного ордена Суворова 3 степени парашютно-десантного полка 106-й гвардейской Краснознаменной ордена Кутузова 2 степени воздушно-десантной дивизии Воздушно-десантных войск, гвардии старший сержант.

Родился 14 апреля 1978 года в городе Ждановка Донецкой области Украинской ССР. Русский.

Окончил на родине среднюю школу. Приехал в Россию, поступил в Белгородскую сельскохозяйственную академию. В 1997 году перевелся на биолого-химическое отделение естественно-географического факультета Белгородского государственного университета.

В 1998 году призван на срочную службу в Воздушно-десантные войска. Военную службу проходил в 51-м гвардейском парашютно-десантном полку ВДВ в городе-герое Туле.

В командировку в зону боевых действий в Дагестане и в Чеченской республике прибыл в сентябре 1999 года. Заместитель командира взвода гвардии старший сержант Денис Зуев в состав разведроты полка совершил несколько десятков боевых выходов, неоднократно отличался в боях.

В ноябре 1999 года по личной просьбе был включен в список личного состава разведывательного взвода полковой тактической группы 119-го гвардейского парашютно-десантного полка. На рассвете 28 ноября 1999 года, еще в сумерках группа выдвинулась к окраине села Новогрозненского. Выполняя задачу по разведке опорного пункта боевиков, группа была обнаружена и шквальным огнем прижата к земле.

Понимая, что всей группе грозит скорое уничтожение, Денис Зуев сумел по-пластунски скрытно выйти во фланг боевикам. Двумя гранатами он уничтожил пулеметный расчет боевиков, затем ворвался в опорный пункт боевиков и автоматным огнём уничтожил ещё 4 боевиков. Захватив вражеский пулемет, Денис Зуев открыл кинжаленный огонь по врагу, вызвав замешательство противника. Своими действиями он спас всю группу и прикрыл её отход, но сам остался один в окопах врага.

Опомнившись, боевики открыли по сержанту бешеный огонь. Уже будучи раненым, Денис продолжал вести огонь, уничтожив ещё несколько бандитов. Был окружён боевиками и расстрелян ими практически в упор. За время этого боя к опорному пункту подошла парашютно-десантная рота и выбила из него террористов, но гвардии старший сержант Денис Зуев к этому моменту был уже мёртв.

Похоронен в Белгороде.

За мужество и геройство, проявленные в ходе контртеррористической операции в Северо-Кавказском регионе Указом Президента Российской Федерации от 14 марта 2000 года гвардии старшему сержанту Зуеву Денису Сергеевичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

В Белгороде установлен бюст Героя. В городе-герое Туле на территории полка на Аллее Славы также открыт бюст Зуева Д.С. На доме в Белгороде, где жил Герой, установлена мемориальная доска. В Белгородском государственном университете установлена стипендия Героя России Дениса Сергеевича Зуева для лучших студентов, отслуживших в армии.



22 августа 1999г. геройски погиб житель поселка Октябрьский сержант Юрий Алексеевич Чумак . После окончания Белгородского педагогического колледжа Юра работал учителем физкультуры в Бессоновской средней школе. Друзья знали его как честного , доброго, открытого парня . который добровольцем ушел служить в армию . Юра добровольцем ушел служить в Чечню потому, что дело которое он там выполнял имело ясный смысл , защищать Родину от тех кто хочет нарушить ее целостность. Когда раздалась команда: есть добровольцы для службы в Дагестане (война там была в полном разгаре), Юрий шагнул из строя первым. В тот роковой день 22 августа по фронту было относительное затишье. Десантники чистили оружие, отмывались от грязи. О войне старались не говорить, хотя знали, что ночью предстоит бой. Под покровом темноты решено было еще раз пробиться к вершине горы. В дело шла рота десантников, ребят бывалых, проверенных в огне, и в рукопашных. Но для троих добровольцев задача ставилась особая – двигать впереди подразделения и принять огонь на себя, отвлекая его от остальных. В десантников стреляли в упор. Их последние минуты стали продолжением жизни многим бойцам, идущим за ними... МОУ СОШ №39 присвоено его имя. Пока в России вырастают такие молодые люди остается надежда на ее возрождение.



**Герой Российской Федерации Юрий
Васильевич Ворновский.** Юрий
Ворновский родился 3 октября 1979 года в селе
Шеино Корочанского района Белгородской области.
В 1998 году по окончании техникума Юрий был
призван в армию. В августе 1999 года Ворновский
был направлен на прохождение службы в
Чеченскую республику. 2 марта 2000 года
подразделение, в котором проходил службу Юрий
Ворновский, выполняя задание, наткнулось на
засаду боевиков. Началась перестрелка. После
нескольких часов боя командир отделения
пулеметчик Ворновский остался прикрывать отход
десантников. Выполняя задание, он погиб.
**Имя Героя Российской Федерации Юрия
Васильевича Ворновского в 2000 году присвоено
Шеинской школы . На фасаде школы -
мемориальная доска.**

**Не дожил до звания по отчеству,
Не дождался свадьбы и детей.
И не сам вернулся, - привезли его
В цинковом гробу к семье своей.
И друзья-мальчишки понесли его
На плечах на самый на погост...
Схоронили. Всем селом оплакали...
Славу он семье своей принес,
Став Героем. Только легче ли
С сыном расставаться навсегда,
Если он Герой?.. А солнце светит,
И плынут по небу облака, -**

Сражения кончаются, а история вечна. Ушли в историю и Великая Отечественная война и война в Афганистане. Но ещё долго будут тревожить всех нас голоса погибших и живых. Ибо войны не проходят бесследно.

Есть и ещё одна закономерность: в разной время, в разных войнах солдаты и офицеры с честью отдавали свой долг Родине. Они никогда не говорили «эта страна», они говорили «наша страна» и защищали её.

Честь и слава нашим доблестным защитникам !